Statisztika kidolgozott példak

1. Kézvéleménykutatdst végziink, megkérdeziink 256 embert. Mennyi a valdszind-
sége, hogy a megkérdezettek kiozdtt a férfiak szdma 121 és 135 kozitt van?

A férfiak szama: K, binomialis eloszlasi.

Mivel nagy szamokkal kell szamolni, kozelitjiik a valoszintséget.
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(1) sztenderdizalas
K, —np

(2) Moivre-Laplace tétel alkalmazasa:
np(l —p)

kozelit6leg sztenderd nor-

malis eloszlast
(3) (—2) =1 — ®(2) alkalmazasa

(4) ®(7/8) kikeresése a sztenderd normélis eloszlas tablazatabol.

2. Egy szabdlyos pénzérmét 400-szor feldobunk. Legaldbb mennyi fejet dobunk 0,95
valdsziniséggel?

A dobott fejek szama: K, binomialis eloszlasu.
n=400,p=1—-p=1/2 = np=200, /np(l —p) = 10.
Mivel nagy szamokkal kell szamolni, kozelitjiik n-t.
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(1) sztenderdizalas

(2) Moivre-Laplace tétel alkalmazasa

(3) —z kikeresése a sztenderd normalis eloszlas tablazatabol.



3. Egy gyermek jdtékszer fizikai terhelhetdségére elvégzett probatesztek a kovetkezd
mérési eredményekre vezettek: 40,45,39,42,37 (kg).
(a) Adjunk becslést a terhelhetdség vdrhato értékére és szordsdra!

(b) Tudjuk, hogy a terhelhetdség normdlis eloszlast mutat. Adjunk meg olyan
intervallumot, amely a varhato értéket 0,95 valdsziniséggel tartalmaza.

(c) Tegyiik fel, hogy a szords a korrigdlt empirikus szordssal egyezik meg. Ad-
junk a vdrhato értékre konfidencia-intervallumot ebben az esetben is a =
0,05-hoz!

(d) Teszteljiik azt a nullhipotézist, hogy a terhelhetdség varhatd értéke 40 kg (a
szords ismeretlen)!

(e) Teszteljik azt a nullhipotézist, hogy a terhelhetdség vdarhato értéke 40 kg (a
szords ismert, megegyezik a korrigdlt empirikus szordssal)!

n=>=
(a) Képletgytjteménybsl:

40 + 45 + 39 + 42 + 37
En.(§) = T +5+ i = 40,6

1
Vo (€) = 5((40—40, 6)%+(45—40, 6)*4(39—40, 6)*4(42—40, 6)*+(37—40,6)?) = 7, 44

Vi€ =3 Va=9.3 Du€)=273 D;(6)=305

n

(b) A szoras ismeretlen, ezért az intervallumot P(—z, < Zf(u) < x,) = 0,95
atalakitasaval kapjuk, ahol — mivel a képletgytijteményben talalhato Z* () Stu-
dent eloszlast — az 1, = ' (1—a/2) = ®,1(0,975) = 2,776 a Student eloszlas
tablazatabol. Az atalakitassal kapjuk:

0,95 =P (Zgz a\/7< <= Zé+xa\/7>=

P(40,6 — 2,776 - \/1,86 < ju < 40,6 + 2,776 - \/1,86) = P(36,81 < 11 < 44, 39)
Tehét az intervallum: (36, 81; 44, 39).

(c) A szoras (o = 3,05) ismert, ezért az intervallumot P(—xz, < Z,(1) < x4) =
0,95 atalakitasaval kapjuk, ahol — mivel a kepletgyujtemenyben talalhato Z,(u
sztenderd normalis eloszlast — az z, = ®71(1 — «/2) = ®71(0,975) = 1,96 a
sztenderd normaélis eloszlas tablazatabol. Az atalakitassal kapjuk:

( Zfz xa <,u< Z{,—i—xa\/_):

P(40,6 — 1,96 - /1,86 < pu < 40,6 + 1,96 - \/1,86) = P(37,93 < ju < 43,27)
Tehét az intervallum: (37,93; 43, 27).



(d) Mivel normalis eloszlast a minta és a szoras ismeretlen, t-probéat alkalma-
zunk, o = 0, 05.

Hy:p=40 Hy : p# 40

A képletgytjtemény (és a korabbi szamoléasok) alapjan:

40,6 — 40

t=2"
n(“) /1,86

~ 0,44

A Student eloszlas tablazatabol:
ta =@ (1 —a/2) = ®,1(0,975) = 2,776

|t| < ta, ezért Hy-t elfogadjuk. (e) Mivel normalis eloszlast a minta és a szoras
ismert (o = 3,05), mi-probat alkalmazunk, o = 0, 05.

Ho U= 40
H1 iy 7£ 40
A képletgytjtemény (és a korabbi szamolasok) alapjan:
40,6 — 40
u=Z,(p) = ————— ~ 0,44

V1,86

A sztenderd normalis eloszlas tablazatabol:
U =P (1 —a/2) =d71(0,975) = 1,98

|u| < uq, ezért a nullhipotézist elfogadjuk.



